

## PUNTOS DE SUSCRIPCION.

—0—  
**PALMA.** Imprenta Balear.  
 Rullan, hermanos.  
 Garcia.  
**MAHON.** Orfila. (D. Dom.)\*  
**IVIZA.** Cabot.

Sale todos los días, excepto los  
 sábados, (ahora los domingos.)

# EL

# BALEAR,

PERIODICO DE LA TARDE.

## PRECIOS DE SUSCRIPCION.

—0—  
 Por un mes.  
 En Mallorca. . . . . 8. rs.  
 En Menorca é Ivizá }  
 franco de porte. . . . . 10 rs.  
 En los demas puntos }  
 del Reino, id. id. } 12 rs.  
 Cada número suelto. . . . . 1 rl.

PALMA.—MÁRTEZ 15 DE AGOSTO DE 1848.

## Espíritu de la prensa.

(Del Herald.)

En medio del espíritu de reaccion que se pronuncia en Europa á favor de las ideas de orden, y en medio de las nuevas garantías que diariamente recibe la causa de la paz en España con la completa derrota de las facciones y con la confianza que inspira el gobierno, no sabríamos como explicar la rápida baja que han sufrido nuestros fondos públicos, si no tuviésemos una idea muy exacta de la timidez característica de los especuladores, y de la facilidad con que acogen noticias que no tienen el mas leve fundamento. Es verdad que la bolsa de Madrid ha presentado en muchas ocasiones fenómenos que jamás se han visto en las demas bolsas del mundo. Muchas veces una baja ha coincidido con una buena noticia de un feliz desenlace político; y en mas de una ocasion no ha bastado un suceso desagradable para interrumpir de una manera sensible el movimiento de alza. Estas aberraciones podian explicarse por las combinaciones mas ó menos morales de la especulacion; pero ahora, que no abundan los negocios, y que la plaza está saliendo de una crisis que ha paralizado la circulacion de capitales, es preciso buscar en otra parte la causa que ha producido el descenso de los fondos públicos.

Despues de estudiar la materia cuidadosamente y de consultar con personas de gran esperiencia en negocios mercantiles, hemos venido á parar en este resultado: que la causa de la baja actual es una noticia que ha circulado con mucho crédito, y que atribuye al gobierno el plan de arreglar la deuda, tanto la que se halla representada por el papel del 3 p<sup>o</sup>, como por otras clases de papeles, á un tipo uniforme, que no pasará de 2 p<sup>o</sup>, aplicable á toda clase de valores de esta especie, sin escepcion. No sabemos quien sea el autor de semejante plan, ni estamos autorizados por nadie para negar su existencia, salvedad necesaria en estos casos, puesto que vemos que se suele dar á nuestras declaraciones mas valor que el que muchas veces tienen; pero lo que no vacilamos en declarar es que jamas adoptará el gobierno proyecto alguno para el arreglo de la deuda pública que no se funde en los principios reconocidos de la ciencia, que ataque los intereses de los que han confiado sus capitales á la buena fé de la nacion, y que pudiera echar la menor mancha en la buena fé y en la rectitud con que el gobierno atiende ahora, y desea atender siempre, á los intereses que le están confiados. Los portadores de los títulos de nuestra deuda pública pueden descansar tranquilos en esta seguridad, y no deben dejarse seducir por rumores absurdos; sus intereses no sufrirán jamás el mas leve detrimento, ni se espondrán á ensayos aventurados. Cabalmente el gabinete actual es enemigo decidido de utopias y de ilusiones, de teorías falsas y fantásticas y de remedios empíricos, siempre ineficaces y siempre peligrosos.

Los lectores de este periódico, si han fijado su atencion en los muchos artículos que hemos escrito sobre esta materia, deben saber muy bien cuales son los principios que sobre ella profesa

el partido á que pertenecemos. Los esfuerzos constantes del partido moderado se han encaminado siempre, y se encaminan ahora mas que nunca, á establecer el crédito público en bases incommovibles. Rechazando las acusaciones denigrantes de hombres que ni conocen nuestro carácter nacional ni el verdadero estado de los recursos del pais, hemos dicho en otras ocasiones que si por vengar soñadas injurias se introdujese la guerra civil en España, no habia que pensar en un arreglo de la deuda, imposible en medio de los nuevos gastos que esa situacion nos impondria, y solo realizable con el orden, la economia y el desarrollo de riqueza que la paz trae consigo. Pero al mismo tiempo que decíamos esto, hemos manifestado hasta la saciedad que el arreglo de la deuda era urgente para el crédito de la nacion española; que solo en este arreglo encontraria nuestro tesoro los recursos que necesita para completar el edificio de nuestra organizacion definitiva, y que en él se amalgamaban nuestro honor nacional, nuestros intereses domésticos y la necesidad de que nos respeten las naciones extranjeras. El gobierno ha dado pruebas repetidas de que tal era tambien su opinion, y basta citar la creacion de una junta encargada de preparar los trabajos preliminares, para convencer á todo el mundo de que no olvida la importante medida de que hablamos, y que está resuelto á llevarla á cabo en cuanto acaben de desaparecer esos elementos de destruccion que tan torpe como inutilmente se han hacinado contra su existencia.

Es evidente que para alcanzar el deseado fin de restablecer nuestro crédito, para poder contar con recursos extranjeros y nacionales cuando las circunstancias lo exijan, y para conservar la elevada posicion de moralidad y justicia en que se ha colocado, el gobierno no puede acoger en ningun caso proyecto alguno que desdiga de esa moralidad, que le cierre la puerta de esos recursos, sin los cuales no podrian existir las naciones mas poderosas, y que oponga un obstáculo invencible á la consolidacion del crédito. Penetrados de estas verdades; contemplando el buen éxito, no debido á la fortuna, sino á su saber y á su energía, con que el gobierno vence cuantos obstáculos se le oponen; viendo que desaparecen rápidamente los peligros con que se le ha querido rodear, y que la época de una seguridad completa se aproxima á pasos gigantescos, los que se han dejado engañar por los rumores absurdos que han circulado deben volver en sí de su momentáneo abatimiento, y mirar esos proyectos quiméricos de que se les habla como invenciones de los enemigos del actual orden de cosas, que, vencidos en las calles y en los campos, quieren tener una analogia mas con los revoltosos franceses, agitando con alarmas falsas lo que no han podido ni podrán destruir con la fuerza y con los ataques descubiertos.

(Del mismo.)

Si nuestros adversarios políticos no compusiesen una parte insignificante de la nacion española; si, al contrario, representasen el verdadero estado de la opinion pública en nuestro pais, nos avergonzaríamos de ser españoles al comparar la

conducta que hoy estan observando la prensa inglesa y el parlamento con la que observaron la prensa de Madrid y la oposicion de las Cortes cuando el gobierno pidió facultades extraordinarias para resistir al torrente revolucionario que amenazaba invadir á la Europa entera. En Inglaterra vemos que los periódicos de todos los colores, sin escepcion, sostienen al gobierno para defender la causa del orden en Irlanda: y que todos aprueban las medidas rigurosas que se dispone á aplicar, olvidando por ahora todas sus rencillas y todos sus intereses políticos, mientras que el parlamento suspende su reglamento interior para despachar la ley con mas prontitud, y en solo una sesion en cada cámara concede casi por unanimidad al gobierno las facultades extraordinarias que pide. Todos sabemos lo que en una circunstancia análoga sucedió entre nosotros. La prensa progresista no cesó de trabajar por privar al gobierno de las facultades que necesitaba. La ley de dictadura, como la llamaron, encontró una resistencia enérgica en sus columnas, y despues de votada no hubo clase de insultos y amenazas que no prodigasen al gobierno que la habia presentado y á los diputados que la habian concedido, hasta el punto de publicar la lista de los nombres de estos como para señalarlos personalmente á la venganza de los que habian de triunfar con la insurreccion. En las Cortes sucedió lo mismo: se presentaron enmiendas, se suscitaron discusiones, se prolongó el debate lo mas posible, se entorpeció en cuanto se pudo la discusion, y cuando llegó el caso de votar, despues de vencida á fuerza de lógica y de razon, la minoría votó lo mismo cuando se trataba de salvar el trono y el orden que cuando solo pensaba manifestar su hostilidad al gobierno en una cuestion de poca importancia.

El contraste es ciertamente poco honorífico á nuestros adversarios, á esos hombres que se nos presentan siempre como el modelo mas perfecto de constitucionalismo, y que no cesan de citarnos el ejemplo de la Gran Bretaña en estas materias.

¿De dónde nace una contradiccion tan ridícula y una comparacion tan poco halagüena? La respuesta es muy óbvia: nace de que en Inglaterra hay mucho patriotismo, aunque se habla poco de él, mientras que entre nuestros adversarios se habla mucho de patriotismo, y esto no pasa de los labios; de que en Inglaterra se piensa ante todo de satisfacer pasiones mezquinas y odios personales; de que en Inglaterra no se transige en caso alguno, ni por ningun motivo, con la sediccion; mientras que nuestros adversarios transigirian con el gran turco por alcanzar el poder. Los resultados en ambos paises prueban el mérito respectivo de los dos sistemas. En Inglaterra los partidos de oposicion, haciendo á los gobiernos una guerra legítima y sensata, dirigida con inteligencia y con patriotismo, se fortalecen poco á poco, y llegan por fin al mando; mientras que aqui, gracias á una oposicion ciega y desatentada, animada por un espíritu de odio irreconciliable y de hostilidad sin inteligencia y sin patriotismo, los partidos descienden rápidamente de su situacion legítima, y llegan á perder el nombre de partido para revestirse con el mas conveniente y exacto de faccion.

Irrita y exaspera aun al mas flemático y sufrido ver la manera como tratan á los pueblos algunos aventureros que despues de haber tenido que emigrar al extranjero, no todos seguramente por delitos políticos, y al haber concluido el dinero que se llevaron, sin causa que su conducta justificar pueda, ni pretesto siquiera que le escuse, se lanzan de nuevo á las montañas de su patria, y á su abrigo y reuniendo en torno suyo cuantos elementos de destruccion encuentran, que nunca faltan en pueblos considerables y en una sociedad en que la desmoralizacion ha cundido demasiado por desgracia, proclamando por mera fórmula un principio político, ó tres ó cuatro á la vez, para que no pueda llamárseles ladrones y bandoleros, sino que se les designe como una fraccion política, emprenden el robo y saqueo de los particulares y de los pueblos, sin miramientos ni escrúpulo alguno. Vituperable por cierto es aquel que por el ciego fanatismo político acomete una empresa arriesgada que puede sumir en la desesperacion y miseria á un gran número de familias honradas, pero mil veces mas execrable y criminal es aquel que con el objeto solo de apropiarse de lo ageno y de procurarse por tal medio tales recursos con que llevar una vida cómoda y holgazana no tiene escrúpulo en promover una guerra fratricida y sangrienta.

Nosotros no estrañamos que los pueblos que en su instinto de pacifiquéz y bondad escensiva habian permanecido frios espectadores de las escenas que presenciaban, porque en su abandono no preveian toda la trascendencia y resultados de la tentativa que se estaba fraguando, se muevan y agiten y apresten á su justa defensa y al esterminio de los trabucaires ahora que con los escesos, atropellos, robos, asesinatos y atrocidades cometidas por las bandas armadas que recorren el pais, han salido del letargo en que se hallaban, y comprendido su propia situacion, el verdadero y depravado objeto de los trabucaires, y toda la estension de los males que se les preparan si no acuden pronto á castigar la osadía de los eternos é irreconciliables enemigos de su reposo y tranquilidad, de sus fortunas, de sus haciendas y de las vidas de sus hijos.

No estrañamos, no, ese clamoreo general que por todas partes se levanta contra los bandidos, esa indignacion santa que dó quiera se hace sentir para esterminar las hordas de asesinos que cruzan el territorio, esos esfuerzos y decision que hasta en los insignificantes villorios se notan en defensa de los fueros sagrados de la justicia y del bienestar comun.

Los infelices pueblos se ven sacrificados por las inmoderadas y crecientes exigencias de los trabucaires: sobre las contribuciones que al gobierno político deben pagar y con religiosidad suma están pagando, se ven precisados, forzados á acudir á otros tributos que los rebeldes á su capricho les imponen. No seguros todavia con esto los particulares se ven de continuo amenazados con secuestros violentos, con robos y dilapidaciones de todas clases. Un bandido que en tiempos normales deberia estar en lo mas profundo de un calabozo, y temblar ante un juez que le demandaria cuenta de sus crímenes, orgulloso porque empuña un trabuco y le acompañan un par de docenas de sus compinches hace temblar ahora á un alcalde respetable por sus propiedades, por sus canas, por su autoridad y ascendiente, á un dignísimo ayuntamiento que posee la confianza de sus representados, y á un pueblo entero inerme é indefenso, y en medio de maldiciones, blasfemias y amenazas arranca á los pacíficos ciudadanos el escaso fruto de sus sudores y afanes de un año á todas sus esperanzas para el próximo invierno.

Si por lo menos se tratase de una causa que tuviese algunas simpatías, fuera situacion tan dolorosa é irritante menos intolerable: mas se trata solo de unos cuantos hombres de todos colores y banderías, de mil opiniones diversas, si es que en realidad alguna tienen, que se han amalgamado con el perverso fin de hollar á costa de los desgraciados pueblos. Si hasta aquí pudo quedar alguna duda en este punto, han debido desvanecerla la reunion de los llamados republicanos de este llano con los que á su vez se titulan carlistas de la montaña, y la incorporacion de las dos docenas de jamancios que acaban de entrar de Francia con los trabucaires de Gibert, Planademunt y Marsal. Ademas de esto hemos visto ya varias proclamas en que unas veces se invoca la república, otras un gobierno constitucional y otras la soberanía absoluta de Montemolin.

¿Qué significa esta repugnante amalgama de elementos heterogéneos esa invocacion de tan opuestos principios, sino que los que así se mezclan y confunden no tienen principio alguno, ni llevan fines políticos, ni tratan en rigor de defender la república ni el absolutismo? ¿Qué quiere decir sino que esta cruzada infame no tiene mas origen que el deseo de enriquecerse á costa de los pobres pueblos ni otro objeto que el de satisfacer este innoble deseo?

Bien hacen, pues, los pueblos en fortificarse, en pedir armas y municiones con que rechazar la agresion mas injusta y execrable que vieron jamás los siglos, y en negarse con teson heróico á ser las victimas del mas in calificable vandalismo.

## Noticias extranjeras.

### RUSIA.

San Petersburgo 23 de julio.

El 21 del corriente se contaban en esta capital 3636 enfermos del cólera: en el espacio de 24 horas hubo 304 nuevos atacados, 203 curados y 198 muertos.

En San Petersburgo se han abierto seis grandes hospitales consagrados esclusivamente á los coléricos: en dicha capital, del 24 al 3 del actual ha habido, 5063 atacados, de los cuales han muerto 2,596, han curado 198 y quedaban enfermos 4,260: el 4 de julio ha habido 1,064 atacados, de los cuales han fallecido 553 y curado 131: el 5 hubo 2,984 atacados. Hace estragos en varios puntos de Rusia: en la capital del imperio quedaban en la tarde del 12 de julio 4,006 coléricos.

En Moldavia hacia todavia estragos mas rápidos, puesto que los atacados sucumbian el 8 de julio á las cuatro y aun á las dos horas: los médicos creen que el cólera hace sucumbir mensualmente en Jassy, capital de la Moldavia, cerca de cuatro mil individuos.

Posteriormente se ha declarado tambien en Orsova (Hungria.)

Idem 24.

Todas las tropas de reserva que estaban con licencia han sido llamados al servicio activo: 1200 jóvenes han entrado en el ejército en clase de oficiales, y se hacen todos los preparativos necesarios para una guerra.

Las tropas rusas que hay en la Polonia ascienden á 80,000 hombres, á saber: 60,000 infantes y 20,000 caballos: hay ademas toda la artillería necesaria para tres ejércitos y 4,000 zapadores.

### HUNGRIA.

Pesth 24 de julio.

En la sesion extraordinaria de la cámara de los diputados del 22, una mayoría de 233 votos contra 35 se pronunció á favor de enviar un ejército húngaro á Italia para reforzar á los austriacos.

Hoy salen los coraceros y húsares para el mismo.

### WURTEMBERG.

Stutgard 24 de julio.

S. M. debe salir mañana para Meran en el Tirol,

y durante su ausencia el príncipe heredero administrará los negocios: se habla tambien de la intencion del rey de abdicar á favor de su hijo.

### DINAMARCA.

Copenhague 23 de julio.

El rey de la Suecia y el de Dinamarca han revistado en Malmoe 12,000 hombres de tropas suecas: las tropas acantonadas en Schopen han sido concentradas en las inmediaciones de Malmoe para que sea mas facil movilizarlas.

Tan luego como se supo que las negociaciones para un armisticio con la confederacion alemana habian sido rotas, salió para Paris, pasando antes por Lóndres, Mr. Harbou, ayudante de campo del ministro de la guerra y compañero de armas del general Cavaignac en Argelia por espacio de algunos años, pero nada ha traspirado acerca el objeto de su mision.

### PRUSIA.

Berlin 27 de julio.

El rey es partidario de la fusion de la Prusia con la Alemania, pero la alta aristocracia es hostil á su opinion, y parece está resuelta á declarar que S. M. debe abdicar, despues de publicada la constitucion.

La Asamblea nacional de Prusia ha recibido una reclamacion contra la órden espedita por el ministro de la guerra del imperio á todos los gobiernos de Alemania, para que hagan prestar juramento de fidelidad á las tropas al archiduque Juan, como á teniente general del imperio.

Ha llegado á Inspruck en el Tirol, el ex-duque de Módena.

### INGLATERRA.

Lóndres 31 de julio.

La insurreccion irlandesa parece debe abortar, el sábado por la tarde hubo en Tipperay, una colision entre algunos centenares de desgraciados, no con la tropa sino con los agentes de la policia, de la cual resultaron algunos muertos y los otros huyeron, viéndose su jefe Mr. O'Brien del todo abandonado y obligado á huir errante de un punto á otro: es probable caerá pronto en poder del destacamento que se envió en su persecucion.

Es pues probable que privada la insurreccion de su principal jefe y visto el resultado deplorable de la primera colision, que no tratará de renovarla. Otros gefes han huido para librarse del decreto de proscripcion, pero varios otros han sido arrestados.

Mas de 20,000 constables habian prestado juramento de fidelidad en Dublin; el gobierno hace buscar con mucha actividad las armas.

Lord Hardinge, ex-gobernador de la India y uno de los compañeros de armas del duque de Wellington, ha salido para tomar el mando de las tropas en los condados donde amenaza la insurreccion: hay en Irlanda una fuerza total de 49,000 hombres.

El clero católico ha contribuido mucho para conservar la tranquilidad, y ha impedido varias veces á los habitantes de varios pueblos que tomasen partido á favor de la insurreccion.

### ITALIA.

La victoria alcanzada por el general en jefe austriaco el 25 contra los piemonteses es mas importante de lo que se habia creido en un principio: los austriacos se apoderaron de 40 cañones: el ala izquierda del ejército austriaco que ocupaba el territorio veneciano, avanzó por Legnano y Mantua hasta Cremona, ciudad situada sobre el Pó á la entrada de la Lombardia.

En Milan se decia que la poblacion de Pádua se habia sublevado y arrojado á la guarnicion austriaca, y añaden que el general Pepé habia salido de Venecia con tropas y habia tomado posicion de Pádua: tambien se decia que los habitantes de Treviso habian seguido el ejemplo de los de Pádua.

Va á salir de Austria para el ejército de Italia un refuerzo considerable de tropas.

Han salido por el camino de Milan 428 cajones de armas, á saber: 10,254 fusiles procedentes del arsenal de Montpellier.

Al saberse en Milan los resultados de la accion del 25 principiaron á formarse grupos en varias calles para obligar al gobierno á que pidiese la inter-

intervencion francesa; para calmar la fermentacion se nombró un consejo de salud pública; poco despues salió el general Fanti con 6,000 soldados para Brescia; 3,000 nacionales movilizados salieron para el Adda, y el coronel Pettinengo, director de la artillería, salió para el cuartel general del ejército à fin de conferenciar con Carlos Alberto sobre las operaciones ulteriores y demas disposiciones que deban tomarse para la defensa.

#### FRANCIA.

Paris 1.º de agosto.

La *Patrie* de esta tarde anuncia haber llegado esta mañana à Paris Mr. Guerrieri, miembro del gobierno provisional lombardo, como à enviado extraordinario, con la noticia de haberse instalado en Milan un consejo de salud pública para tratar de acudir à los peligros que amenazan à su patria; este consejo se compone de tres miembros, MM. Mestri, Restelli y el general Fanti, escogidos por el mismo gobierno entre el partido republicano; con esta medida se ha evitado una insurreccion inminente.

El armamento y levantamiento en masa se continua con mucha actividad, pero el 28 por la tarde, à la salida de dicho enviado, se aseguraba en Milan que los austriacos estaban en Volta, orilla derecha del Mincio; hacia 48 horas que no se tenia noticia alguna de Carlos Alberto.

Mr. Guerrieri, miembro del gobierno provisional de Milan, ha llegado esta mañana à Paris, con el objeto, segun aseguran, de reclamar la intervencion francesa.

Si estamos bien informados, dice un periódico de aquella capital, el consejo de ministros se reunió ayer para deliberar sobre el mismo objeto, el consejo estaba dividido: unos consideraban la intervencion como que provocaria una guerra europea, arruinaria la hacienda y haria problemático el porvenir político interior, y otros manifestaron la necesidad de hacer algo à favor de la Italia: creemos no se tomó resolucion alguna sobre el particular.

El caballero de Paiva Pereira fué recibido ayer en audiencia particular por el ministro de negocios extranjeros, en calidad de encargado de negocios de S. M. la reina de Portugal cerca de la república francesa.

El ministro de negocios extranjeros ha recibido hoy en audiencia particular à Mr. de Watzfed, encargado de negocios del rey de Prusia, cerca de la república francesa.

El emperador de Rusia ha encargado en Paris una porcion de wogones-postas, destinados à los caminos de hierro rusos.

Ha llegado à Paris la ex-infanta doña Josefa, con su esposo el Sr. Güell y Renté.

El ministro de marina ha decidido que uno de los bergantines de guerra que se estan construyendo se denominará El Chateaubriand, en honor de este sabio ilustre.

Han sido remitidos al cuartel general de Carlos Alberto 600 uniformes que habia encargado en Paris; pronto se hará otra remesa igual.

El director de aduanas de la república ha concedido al comercio el permiso para extraer del territorio francés 20,000 fusiles destinados à Milan 25,000 para Dinamarca y 50,000 para la Lombardia.

Mr. de Lesseps, enviado de Francia en Madrid, ha recibido orden de entregar al general Narvaez, presidente del consejo de ministros de S. M. la Reina de España, una nota relativa al crédito de la Francia contra la España por los gastos causados en la guerra de 1823.

## Noticias nacionales.

Madrid 4 de agosto.

Continua el cuerpo de carabineros de costas y fronteras dando las pruebas mas inequívocas de su constancia en el servicio de su instituto, sin perjuicio de que cuando otro extraordinario reclama su cooperacion comparte con el ejército las glorias que adquiere por sostener la paz, las instituciones y los derechos de nuestra Reina.

El sargento 2.º de Caballería de Cáceres, José Campos con 12 carabineros, cargó con el mayor denuedo à un convoy de treinta contrabandistas, con catorce cargas, à media noche del 25 al 26 del pasado, en el

sitio nombrado el Espinar; y à pesar de la obstinada resistencia de los defraudadores, consiguió aprehender seis grandes fardos de géneros ilícitos, dos caballos y dos escopetas, é hizo retroceder à aquellos hasta internarse en Portugal. Arrojo semejante sobre doble fuerza, no podia emprenderse sin pérdida, asi que desgraciadamente murió un carabainero y resultaron heridos de gravedad dos caballos.

El cabo 1.º de Orense Carlos Penabade, en las intermediaciones de Cortejada de Limia, con 16 carabineros de infantería acometió el 28 del pasado à un grupo de doble número de contrabandistas, con quienes travó un vivo fuego; mas resistiéndose estos con tenacidad, los cargó à la bayoneta, quedando en su poder treinta y dos fardos, 14 caballerías mayores 3 escopetas y otros efectos, sin pérdida alguna por parte del resguardo, y si indicaciones de sangre en el campo, de las cuales se deduce que de los contrabandistas hubo heridos.

La columna de carabineros de Madrid al mando del coronel Osorio, despues de haber hecho muy buenos servicios en Sierra-Morena, y ser la admiracion de cuantos la observan por su disciplina, se ha dirigido hácia Ciudad-Real para contribuir al esterminio de los 16 facciosos que vagan por aquella comarca.

Los gefes políticos de las provincias de Valladolid, Burgos, Alava y Guipúzcoa y el gefe político de Irun dan parte por el telégrafo, con fecha 3 del corriente, de no ocurrir novedad.

El Sr. Cerrageria, director del Banco de S. Fernando, marchó ayer à la Granja, parece que à ponerse completamente de acuerdo y conformidad con el gobierno respecto à la rescision del contrato que este tiene celebrado con aquel establecimiento.

Parece que en breve se publicará un estado que espese la recaudacion hecha en billetes del Banco, y nota de los que se han inutilizado en virtud de las ordenes del gobierno.

De este modo verá el público que los billetes se amortizan y desaparecen, y que la alza del descuento es de circunstancias, momentánea é infundada en términos generales.

El Banco no tardará en desahogarse, confiamos en ello, y solo la explotacion de ciertas necesidades y circunstancias son la causa del mayor quebranto que accidentalmente tienen los billetes hoy.

Sevilla 1.º de agosto.

Ha cundido la voz, apoyada acaso en lo que ha dicho la *Esperanza*, de que los augustos príncipes marchan de Sevilla à Valladolid, à ocupar el palacio que ha dejado el señor infante don Francisco de Paula à consecuencia de su viage à Portugal. La noticia anunciada por el diario madrileño, y generalizada en esta poblacion, ha causado notable disgusto en todos sus habitantes. Pero de los informes que se nos han dado resulta, que la noticia de marchar SS. AA. à la capital de Castilla la Vieja carece de fundamento. Las reales personas vinieron à Sevilla, por su voluntad, y cada dia es mas firme é invariable, la de permanecer en una poblacion que tantas muestras de cariño y de respeto ha tributado à tan ilustres huéspedes, à las cuales estos corresponden con el mas puro reconocimiento.

Casi todos los diarios de esta plaza, han referido la dimision que los señores condes de Pino-hermoso han hecho de sus respectivos destinos al lado de S. A. R. la Infanta doña Luisa Fernanda. Este suceso es cierto, y la causa que lo ha motivado, segun parece, es que la salud del señor conde ha experimentado una dolorosa y notable alteracion, desde que los calores se han desarrollado con tanta intensidad.

Córdoba 1.º de agosto.

Anteanoche pasó por esta ciudad en una silla de Postas, el señor Gonzalez Bravo: se detuvo dos horas en el parador de diligencias, continuando despues su marcha hácia Sevilla.

Los comentarios à que este grave suceso ha dado lugar son infinitos, y corre muy válida la voz de que, faltando el señor Gonzalez Bravo à lo que debe à su partido y à sí mismo, estaba en combinacion con los conspiradores montemolinistas descubiertos por el digno señor conde de Vistahermosa. Sin embargo, nada se dice seguro, aunque se prevé que para una determinacion de esta naturaleza habrá tenido el gobierno suficientes motivos.

Valencia 31 de julio.

Hoy circula por aqui la noticia de que muy en breve van à venir SS. MM., y aun se añade que se han comunicado ordenes para alhajar cual corresponde el palacio que deben habitar. Ignoro que fundamento pueda tener esta noticia.

Murcia 29 de julio.

Hace algun tiempo que se observa en estas costas un buque sin bandera, que tan pronto avanza con direccion à levante, como retrocede, por manera que parece se espera una coyuntura à propósito para aproximarse à tierra y desembarcar su cargamento. Las autoridades observan la mas esquisita vigilancia, y mas especialmente el señor gefe político, pues en el transcurso de muy pocos dias ha hecho dos expediciones; una à Cartajena y otra à Aguilas. Por ahora llevan chasco los que segun se dice esperan ese buque, y otros por el estilo para empuñar las armas que les traen, y promover nuevos trastornos. Todos sus maquinavélicos planes se estrellarán en la actividad y celo de los delegados del gobierno.

Zaragoza 3 de agosto.

Antes de ayer à las siete y media de la tarde repentinamente salieron de esta plaza dos compañías de los brillantes regimientos de Estremadura, núm. 15 y Vitoria, núm. 42 con suficiente caballería, formando columna y dirigiéndose camino de Belebite en persecucion, segun se dice; de un coronel que ya fué de don Carlos, levantado nuevamente en este país, al que suponen con 40 hombres. Tan buen éxito pronosticamos à este nuevo y bravo cabecilla como han tenido todos los que le han precedido.

Hoy se asegura, como positivo, llegó anoche un parte à este general, con la noticia de haber entrado à primera hora en Agnaraz, del Cojo de Cariñena, con 10 caballos y 15 infantes, habiendo robado cuanto encontraron en el estanco del mismo pueblo, saliendo en seguida precipitadamente.

Para mañana se anuncia la llegada del señor Tenorio jefe político en reemplazo del señor Enciso.

El señor intendente Balboa nos deja. Le reemplaza el señor Lopez de Alcaraz que dejó aquí gratos recuerdos.

Con posterioridad dicen lo siguiente desde Zaragoza.

Se ha presentado à indulto el cabecilla *Chinchas*, y al alcalde de Osera lo han verificado el *Cojo de Cariñena*, el llamado coronel *Enfadaque* y todos los individuos de su partida, por lo que se ve que la causa de Montemolin se halla del todo perdida, ó à lo menos sin prestigio alguno, sin embargo de las esperanzas que tenían los absolutistas.

La siguiente carta de Melilla merece por su importancia llamar la atencion del gobierno:

Melilla 28 de julio.

Desde el amanecer de ayer no han cesado los moros de hacer fuego à la plaza, hasta el anochecer, con un cañon que montaron durante la noche en el ataque de la Horca, punto desde el cual descubren toda la ciudad, por cuya razon padeció bastante. Al mismo tiempo hacian descargas generales de fusilería de todos los ataques, y desde detras de los matorrales que cubren el campo, pues el número de la guardia de ayer fué considerable, aumentada con soldados del emperador que se presentaron en las baterías y corriendo los puestos à caballo.

La kabila de Benisicar, à la que tocaba ayer la guardia, era la que en mejor inteligencia estaba con este comandante general: nunca habia hostilizado la plaza, y aun se esperaba nos hiciese algun servicio importante, pero obligada por las demas, y por el emperador, que se halla à dos jornadas de aqui con 120,000 hombres y 18,000 caballos, ha probado que nada hay que esperar de ellos ni de ninguno. Al mismo tiempo se ha notado falsedad en los confidentes, que hasta ahora habian servido bien, y como no traen ya los comestibles necesarios para el consumo, se ha dado la orden prohibiendo la entrada de moros en la plaza en ningún concepto, pues solo vienen à tomar las noticias que les convienen y seducir à los soldados y presidiarios.

Tuvimos ayer un soldado y un confinado heridos: de ellos no puedo asegurar la pérdida que han tenido, pero ha sido bastante, segun lo que desde las murallas hemos visto.

Publicaciones oficiales.

RECAUDACION PRINCIPAL DE CONTRIBUCIONES DIRECTAS.

Los contribuyentes á la territorial que por no esperar su turno han dejado los billetes en esta oficina, para ser despachados por el tercer trimestre de 1848; se servirán pasar á recogerlos y verificar el pago en el término de tres dias, si quieren evitar los apremios de instruccion; pues de no hacerlo asi, no me será posible eximirles de ellos por mas que digan que se han presentado en tiempo hábil. Palma 15 de agosto de 1848.—El encargado de la Recaudacion—Lucio Mora.

PALMA 15 DE AGOSTO.

En el *Barcelonés* del dia 8 del corriente leemos el siguiente párrafo:

*Las noticias que de Palma de Mallorca insertó el Barcelonés el domingo último, las copié del diario de la situacion titulado El Balear, el cual no puede ser sospechoso al Diario de Cataluña, que tan celoso se muestra por ella. El Barcelonés no hizo ningun comentario como supone maliciosamente aquel periódico; luego las palabras infame y vileza con que nos regala se las lanzamos al rostro de tan desatentado colega.*

El *Barcelonés* ha incurrido en una notable equivocacion al estampar el precedente párrafo en sus columnas, pues en las del *Balear* no ha aparecido ninguno de los tres á que hace referencia aquel periódico. Los dos primeros estan copiados del *Genio de la Libertad* de los dias 27 y 29 del pasado julio, y el último del *Diario Constitucional* del 1.º del corriente.

No hemos podido ver el ataque del *Diario de Cataluña* á que da contestacion el *Barcelonés*, pero lo suponemos causado por el 1.º de dichos tres párrafos, pues los dos últimos se limitan simplemente á dar cuenta de la salida del vapor *Leon* para Menorca y de la llegada á esta isla del Excmo. Sr. Marques de la Romana. No sucede lo mismo, con respecto al 1.º; pues al noticiar el *Genio de la Libertad*, periódico progresista, la aparicion de varios pasquines, censura la marcha de los actuales gobernantes de una manera tal, que el *Barcelonés* debió haber reconocido á su simple lectura la equivocacion en que incurria, considerando tan solo que un periódico de la situacion, como llama al *Balear*, no podia hablar en semejantes términos sino dejando de ser de la situacion, en cuyo caso ninguna fuerza tenian las explicaciones del *Barcelonés*.

Hemos publicado estas líneas sin otro objeto que el de colocar las cosas en su lugar.

Gacetilla comercial.

LLOYD LIST DEL 31 DE JULIO Y 1.º DE AGOSTO.

- Hamburgo.
- Julio. 27 Victoria, su capitan Gonzalez, llegó de Málaga.
- Deal.
- 31 Zephup, salió para Barcelona.
- Douvres.
- 31 Nuestra señora del Pilar, su capitan Martin, llegó de la Habana.
- Falmouth.
- 30 Conchita, su capitan Redagueren, de id.
- 30 Segundo Emilio, su capitan Sust, de id.

- 31 Julito, su capitan Colomer, de id.
- 31 María su capitan Ponte, salió para Hamburgo.
- Marsella.
- 27 Casimira, su capitan Matarò, llegó de la Habana.
- Montevideo.
- Marzo. 28 Generoso, su capitan Pagés llegó de id.
- Abril. 20 Napoleon, su capitan Collas, de Cádiz.
- 20 Minerva, su capitan Dinell, de id.
- Mayo. 5 Deseado, su capitan Esqueren, de Barcelona.
- Marzo. 11 Juanito, salió para Rio-Grande.
- 16 Ana Augusta, para id.
- Abril. 20 Amelio, para Buenos-Aires.
- 20 Napoleon, para id.
- 20 Minerva, para id.
- 20 Intrépida, para id.

Puerto de Palma.

BUQUES ENTRADOS.

Dia 12.

- De Cullera laud S. Miguel, patron Miguel Bauzá, con arroz y otros géneros.
- De Iviza laud S. José, patron Pascual Ferrer, en lastre.
- De Torreveja laud S. Cayetano, patron Jaime Morrey, con cebada.

Dia 13.

- De Cette vapor frances Langüedoc, capitan D. Carlos Flotard, con varios géneros.
- De Valencia laud S. José, patron Bartolomé Roselló, con melones.

DESPACHADOS.

Dia 14.

- Para Barcelona pailebot Isabel, patron Miguel Martinez, con leña y aceite de almendra.
- Para Málaga laud Carmen, patron Telmo Pujol, con sombreros, vidrios huecos, jabon, fideos, vino tinto y otros géneros.

A LA CARGA.

- Para Cádiz polacra goleta Carmen, capitan D. Gabriel Arbona.



Gacetilla religiosa.

Santo del dia de mañana.

SAN ROQUE CONFESOR.

Nació san Roque en la villa de Montpellier, de la provincia del Langüedoc, de padres ilustres y señores de aquel pueblo. Dicese que salió del seno materno, señalado con una cruz colorada. Desde niño mostró grande inclinacion á la virtud: y siendo de doce años comenzó á macerar su cuerpo con ayunos y penitencias. Muertos sus padres, en aquella tierna edad, vendió la hacienda, y repartió su producto á los pobres, y tomando el hábito de la tercera orden de san Francisco, despues de haber encomendado á un tio suyo el gobierno de sus vasallos, se partió de Francia para Italia á visitar los santos lugares de Roma. Al llegar al lugar de Aquapendente, entendió que se hallaba acometido de una horrible peste, y luego se fué al hospital á servir á los pobres, sobre los cuales hacia la señal de la cruz; y recobraban de esta manera la salud. Lo mismo le sucedió en Roma, Cerena, Plasencia y otras ciudades. Parece que Dios para que, su siervo acrecentase su corona con la paciencia, le subió una recia calentura y permitió que fuese herido de una saeta que le traspasó el muslo. Pasó este trabajo san Roque con alegría, y estando ya libre de él, determinó volver á su tierra con la misma pobreza con que habia salido de ella. En el camino, una aguda enfermedad le obligó á echarse debajo de un árbol en un lugar desierto, y aqui fue regalado de Dios, el cual para mostrar que nunca desampara á los suyos,

ordenó que un perro de un caballero le trajese pan de la mesa de su Señor. Finalmente volvió á Montpellier su patria, y teniéndole por espiá, pusieronle en la cárcel, sin quererle dar á conocer para ser atormentado de sus vasallos por amor del Señor. Cinco años estuvo preso con increíble constancia, al cabo de los cuales herido de pestilencia dió su espíritu al Señor. Despues de muerto se halló junto á su cuerpo una tabla en que estaban escritas estas palabras: los que fueren heridos de pestilencia, é imploraren el favor de Roque alcanzarán su salud. Murió el santo año del Señor 1327 siendo de edad de 32 años.

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.

Sale el sol á las — 5 hs. 12 ms.

Pónese á las — 6 „ 48 „

Los relojes deben señalar al mediodia verdadero las 12 hs. 4 ms 8 s.

ANUNCIOS.

Librería de RULLAN hermanos, plaza de Cort.

ANUNCIO INTERESANTE.

Se han recibido en dicha librería ejemplares para su venta de la *Cartilla práctico penal para el uso de los alcaldes y regidores síndicos con arreglo al nuevo código penal de España en el desempeño de los juicios verbales con un formulario de sustanciacion, por Rubio de Torres*. Su precio 8 rs. vn.

Casa en venta.—Se traspasa la señalada con el número 7, de la manzana 128, que consiste en dos pisos, entresuelo, desvan, terrado, dos cuartos y agua de fuente y de pozo. Tiene la entrada por la calle de S. Miguel, y el frontis en la de la Cofradia del mismo nombre, en cuya calle existen dos botigas que tambien se enagenan. La venta se efectuará tanto en la totalidad, como en divisiones. En esta imprenta darán razon.

Relogería.—Manuel Rousset relojero, que trabajaba en el establecimiento de la plaza de Cort, ofrece su nueva tienda sita en el Borne, número 34 á todos sus parroquianos y demas que le favorezcan utilizándose de sus servicios, que los prestará con el esmero que tiene acreditado y ademas con la puntualidad y mayor baratura posible.

VAPOR FRANCES LE POURVOYEUR.



Debe llegar á este puerto el expresado vapor procedente de Barcelona el dia 16 del corriente, y el mismo dia á las dos de la tarde saldrá para dicho punto. Admite pasajeros á los precios establecidos. Lo despachan los Sres. Canut y Mugnerot.

CORREOS.

El dia 16 del corriente á las 12 del dia saldrá correo para Mahon y á las 6 de la tarde el de Barcelona.



Funcion para hoy.

Sinfonia.—El drama en 4 actos original del célebre Zorrilla, titulado:

EL ZAPATERO Y EL REY.

[2ª parte.]

Ensayado y dirigido por el primer actor don Facundo Aytá.—Baile nacional.—A las 8.

IMPRENTA BALEAR

á cargo de Pedro José Umbert, editor responsable.